

# 五水共治 古老学科下的新篇章

王振

上善若水,水善利万物而不争,老子在《道德经》里如是论水。因水而兴、因水而富、因水而美是我们浙南水乡人的共同标签,再加上一年复一年的台风洗礼,让人更能体会到水作为生产之基、生态之要、生命之源的真谛。因为水既载舟亦覆舟的双面性,也衍生出了一门古老而又与经济社会发展密切相关的学科——治水。中国古代的县官、州官其第一大任务就是治水,历史上也相继涌现出了很多因为兴修水利、治理水患而名垂青史的人物和故事,比如大禹治水、李冰

修建都江堰等。但是,随着历史的车轮驶过新的时代,治水的范畴也从过去单纯的防洪抗旱、治理洪涝灾害到如今的既兴水利,又除水患,既保水源,又优水景的大局面。无论是从国家战略高度还是广大干群的认知里,大水利格局下的治水都早已成为国民经济的基础设施和基础产业,是现代农业建设不可或缺的首要条件,更是生态环境改善不可分割的保障系统。一方面,从经济发展的角度来看,抓治水能够为我们提供一大批既能向上争取资金、政策,又能

向下广泛发动动员的优质项目,对保持经济平稳增长具有现实意义。另一方面,从实际操作来看,这些年来,抓治水已经成了老百姓最为期盼的社会问题,成败与否,立竿见影,也是最能让广大群众得实惠,政府取信于民的好法宝。去年以来,省委、省政府作出了治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水五水共治的决策部署,并提出了三年明显见效,五年全面改观,七年实现质的飞跃路线图和时间表。从新闻媒体上,我们也多次看到我市专题召开会议,共商治水大计,相继出台

的《关于进一步完善河长制的实施意见》、《关于扎实推进农村生活污水治理的实施意见》政策文本,就是对治水最有力地保障。对于生于水乡、长于河畔的瑞安人来说,我们该如何顺势而为,治出转型发展新局面,治出美丽浙南水乡来,一时成为坊间热议的话题。笔者以为,五水共治,首在治污,而治污非科学两字莫属。过去,大禹从其父鲧治水的失败中汲取教训,变堵为疏,科学治水,终获成功。现在,我们的五水共治特别是以污水治理为重点的治水过程中,都

更应该遵循科学两字。一方面,要认真对照我市各镇街产业布局、水系分布、污染情况等特点,区分轻重缓急、先易后难,科学确定建设时序。另一方面,我们在排放标准确定、治理模式探索、技术工艺选择上、管护机制建设、建设资金筹措上,也都要科学合理,确保启动一批、见效一片、示范一方。纲举目张,相信在五水共治的纲下,借力全省力推建设美丽浙南水乡之势,借力群众高度关注治水之势,我们必将打赢治水攻坚战,为古老治水学科再绘新篇章!



墙体无水泥、房门用纸糊,小孩摔跤碰出坑 河南省洛阳市首个村民高层安置房近日因质量差被网友曝光。

(陶小莫画)

## 取消重点中学 何必再评示范学校

高振千

孩子考上了省重点高中!今后将不能成为家长们口中的谈资了。因为浙江省已取消了省重点普通中学的评选,取而代之的是省普通高中特色示范学校评选。日前,笔者获悉,浙江省教育厅拟认定全省32所学校为首批省一级普通高中特色示范学校,温州市共有两所中学入围,分别是温州中学和永嘉中学。

重点中学的评选始于上世纪90年代,当时由于浙江省普通高中在场地设施、师资管理等软硬件条件都较为落后,为了改善办学条件,促进高中教育的发展,提高高考升学率,各县市纷纷举全县市教育财力、人力,集中力量办好一所重点中学,这就是后来被人称之为的县中现象。在当时的环境、条件下,通过评选重点中学这种举措,一定程度上促使政府加大对高中建设的投入,同时也起到了窗口高中的作用。重点中学有优先的招生权,能得到更多的扶持等,在这样被百般呵护下,慢慢壮大起来,成为初升高的香饽饽。

但是,随着教育形势的发展,重点中学渐渐暴露各种问题,被人们所诟病,取消重点中学的呼声日益高涨。有意思的是,这边重点中学的影响还难以消弭,取消的号令还未能奏效,那边特色示范学校评选业已轰轰烈烈开展,并且纷纷隆重登场,大有按下葫芦浮起瓢的味道。

特色示范学校评选名义上是为推进高中新课改的措施之一,加快普通高中课程的多样化、特色化发展和学生全面而有个性发展的持续提高普通高中学校的教育质量和水平,可这样的目的能实现吗?既然你学校有鲜明特色,又何愁别人看不见,用评选的手段去催生反而有拔苗助长之嫌。至于能不能示范、引领,老百姓心里自有一杆秤来衡量,恐怕不是仅凭评选就能扭转他们看法的。

尽管重点中学和特色示范学校是两个不同的评价体系,前者注重的是学校的硬件设施和教育教学质量,后者注重各个学校的办学特色和特色课程开发,但凭目前的评选方式和机制,很难树立货真价实的典型。获评总数的严格控制,竞争之激烈可想而知。许多学校磨刀霍霍为声誉而评选,一旦评上便刀枪入库该干吗还干吗,一轮又一轮的兴师动众、劳民伤财的评选常常沦为走过场,却无多少教育实际价值,这也难怪有人评价说称号的改变反正是换汤不换药。

特色示范学校的登场能经得起时间的检验和社会的认可吗?难道非评选就无以进一步提高学校的办学水平吗?老百姓的眼睛是雪亮的,他们心中有自己的评价标准,在约定俗成以升学率评判学校的视线之下,这取消或是评选,在笔者看来都没有多大实际意义。

## 少出去应酬,多回家吃饭 一句充满人文关怀的提醒

林言

据媒体报道,最近习近平总书记提醒党员干部少出去应酬,多回家吃饭。朴实的语言,语重心长,简单的道理,意味深长。

少出去应酬,多回家吃饭,是健康生活方式的回归。无论对党员干部,还是普通百姓来说,这句话都非常在理。物质富裕,生活水平提高,吃的丰富了,下馆子应酬多了,随之而来的胆固醇、脂肪肝也高了,对身体的伤害越来越大。个别领导在酒桌上吃出人命来的新闻,也时常占据报端。回家吃饭,炒点青菜下饭,正是健康生活方式、良好生活状态的回归。身体健康成为人们的渴望。而这样的生活方式、生活状态,却成为一些人的奢侈品,多回家吃饭吧,这是身体健康的需要。

少出去应酬,多回家吃饭,是家庭和谐的真情呼唤。吃出问题,吃出夫妻感情破裂,吃出家庭不和谐,这样的事,现实中时有发生,媒体上时常看到。应酬多了,在家的时间就少了,与家人相聚交流的时间就更少了。一些领导应酬非常之多,天天这里吃那里吃,一年之内几乎没有几天是在家吃的。而现在家庭成员少,如孩子上学了,而妻子(丈夫)经常独守厨房,谁会没有意见?这样日积月累,亲情就会慢慢淡薄,不和谐因素就多了。少出去应酬吧,是家庭亲情的渴望。

少出去应酬,多回家吃饭,是党员干部清廉的要求。前几年三公经费居高不下,公款吃喝是腐败的痼疾。应酬多,不是说影响力有

多大、面子有多好,而恰恰说明一些领导有多腐败。一些人不计代价请领导吃喝,往往是有所图的。都说,吃人家的嘴软,拿人家的手短。吃了人家的总得要替人家办事,这样违纪犯法的事就多了。酒往往与色连在一起,少数领导因酒起色,陷入美丽的漩涡不能自拔。现实中,一些领导干部违纪犯法的案例,无不说明这样的道理。少出去应酬,多回家吃饭,远离酒色,远离伤害吧,这是党员干部自我保护、清正廉洁的要求。

少出去应酬,多回家吃饭,这是习近平总书记对党员干部的关心、爱护。以习近平为总书记的党中央提出了八项规定,坚决反对、狠刹四风,又为党员干部少出去应酬,多回家吃饭提供了纪律的保障。

热烈祝贺丰收e网荣获中国网银联盟最佳网络用户体验奖

**全免费的网上银行**

- 账户管理
- 转账汇款
- 缴费支付
- 电子回单
- 贷款业务
- 电子对账
- 客户服务
- 投资理财

瑞安农村合作银行 RUIAN RURAL COOPERATIVE BANK 客服热线 96596

中国建设银行 瑞安支行 China Construction Bank

**建行“特色储蓄存款”**

定期存款活期用

详情咨询各网点

瑞昌日报 旗下产业

**锋线快印** FENG XIAN KUAIYIN

工程图打印、复印、扫描 画册样稿、标书、台账等印制

电话: 6688 8081

华夏银行 HUA XIA BANK

龙盈理财 特供来袭 188天,5万元起售 预期年化收益率 6% - 6.2%

详询 0577-66805902 或 95577

中国银行 瑞安市支行

**中银自助通云购物**

全年加油成本立省10% 更有中行信用卡加油充值服务

详询瑞安中行各网点: 65807727

瑞昌日报

**分类广告**

小分类 大市场 今日接稿 明日见报

刊登热线: 65917777

招商银行 CHINA MERCHANTS BANK

**招行生意贷**

贷来好生意! 随借随还 按日计息 本金到期 自动转贷 抵押率最高可达100%

详询 66806708 66806709

瑞昌日报 荣誉出品

**瑞安新生活** RA NEW LIFE WEEKLY

瑞安第一份休闲类报纸

电话: 6688 8183 新浪官方微博: @瑞安日报-瑞安新生活